书人教育                                                                           家长学校


如何培養孩子的思維能力
現代數學教學，愈來愈強調培養學生的思維能力。強的思維能力，是學好數學的前提，因此，如何積極培養學生思維能力是數學教學的一項重要任務。下面結合自己的教學實踐談幾點粗淺的體會。 

一、加強“雙基”教學，奠定
數學思維結構的基礎
　　加強“雙基”教學是培養能力的基礎和前提。無知無技便無能。只有重視基礎知識的學習和基本技能的訓練，才能培養、發展學生思維能力。
　　數學知識是由一些最基本的概念所組成，在小學數學中的一些性質、法則、公式等都是由各種概念的聯繫產生的。可以說數學概念實際就是數學知識的基石。概念的引入，理解、運用、鞏固、應貫穿在整個教學過程中。因此，在數學教學中只有幫助學生建立清晰的概念，他們才有可能自覺地掌握數學規律，正確地進行判斷和推理、正確地進行各種計算，解決各種數學問題。為了切實加強“雙基”，逐步培養學生的思維能力，在教學實踐中我努力做到：
（一）從具體的感性認識入手，積極促進學生思維
　　數學概念是比較抽象的，而小學生的抽象思維能力較差，學習時比較吃力，根據兒童的年齡特點，學習抽象的概念總是在多次感性認識的基礎上產生飛躍而形成的。因此，感性認識是學生理解知識的基礎，直觀是數學抽象思維的途徑和資訊來源。我在教學時注意由直觀到抽象，逐步培養學生的抽象思維能力。如在學習方程概念時，我是運用直觀教具天平進行教學的。我在天平的兩邊放上重量相等的物體，讓學生觀察天平的左邊是50克與50克的和，右邊是100克。這時天平正好平衡，用式子表示：50+50=100或50×2=100。接著我又一次在天平的右邊放上50克，左邊放上30克與一個不知重量的砝碼，這時天平平衡了。我問天平平衡說明什麼？學生爭著回答：天平平衡說明左右兩邊的物體重量是相等的。左邊兩個物體一個是30克，那個不知重量的用字母x表示，右邊是50克，那麼表示這兩個相等關係的式子是：30+x=50，這也是一個等式。我又問：要使天平左右兩邊重量相等，左邊這個x應等於多少，天平才能平衡？學生很容易地答出是20克。這就是說x等於20克的時候，上面等式中等號左右兩邊正好相等。讓學生自己從直觀中提取資訊，具體地看到50+50=100；50×2=100；30+x=50；3x=69這樣的式子都是等式。30+x=50；3x=69這種含有未知數的等式叫作方程。x=20是方程30+x=50的解。求方程解的過程叫做解方程。使學生從感性到理性，由表及裡地理解和掌握了等式，方程、方程的解，解方程等抽象的概念。就這樣根據實踐活動的需要，不斷地給學生提出新的思維課題，又在不斷回答和解決這些新課題的過程中，使他們的思維不斷地向前發展。
　　在學習三角形面積計算時，我讓學生制做了直角三角形，銳角三角形，鈍角三角形各一對兒，通過學具的直觀演示和拼拆活動，引導學生觀察，比較，找出規律，從而抽象概括出三角形面積的計算公式是：S=ch÷2。這樣講課，學生的學習積極性很高，不但對三角形面積計算公式都掌握了，並能應用這一公式解答所有三角形面積計算的實際問題。就這樣從實物直觀出發，通過實物直觀去感知事物，獲得表像。逐步地借助圖像直觀，語言直觀去説明學生思維，最後過渡到抽象邏輯思維。這樣既加深了學生對基礎知識的理解，提高了教學效率，又培養和發展了學生的思維能力。
（二）從新舊知識的聯繫入手，積極發展學生思維
　　數學知識有一個十分嚴密的邏輯系統。就學生的學習過程來說，某些舊知識是新知識的基礎，新知識則是舊知識的引申和發展。學生的認識活動也總是以已有的知識和經驗為前提。因此，我在教學中，每教一點兒新知識都盡可能複習有關的舊知識，充分利用已有的知識和技能參與新認識活動，引導學生運用知識遷移規律，主動地獲取新知識。
　　如在講繁分數的時候，重點複習了分數與除法的關係，應用被除數相當於分數的分子，除數相當於分母，除號相當於分數線，這些已有的知識，引

然地揭示出繁分數的意義。理解了繁分數的意義，學生也就同時掌握了繁分數的化簡方法。
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解，分數線不僅相當於“÷”，而且還起到括弧的作用。就這樣利用舊資訊引進新資訊。在教學中，教師要隨時引導學生把新知識納入原有的知識體系中，構成知識網路，拓寬知識面，使他們的智力活動不斷地向精確、全面的方向發展。
　　總之，要發展學生的思維能力，必須切實加強“雙基”教學，並認真地改進“雙基”教學，使“雙基”的掌握與思維的發展相輔相成，有機地統一起來。
二、精心設計問題，引導學生思維
　　學生的思維活動總是由“問題”開始，又在解決問題中得到發展。學生的學習是一個不斷發現問題和解決問題的過程。因此，教學過程應該遵循提出問題、分析問題、解決問題的認識規律向前推進。小學生的獨立性很差，他們不善於組織自己的思維活動。因此，數學教學中教師要精心設計問題。提出一些富有啟發性的問題激發思維的波瀾，最大限度地調動學生的積極性和主動性。課堂教學中教師的提問至關重要，問題的提出與解決過程是發展學生思維的重要方法和途徑。
（一）針對知識的生長點、設計啟發性問題
　　任何知識都不是孤立的、都是由舊知識發展而來的。教學過程中，教師一點兒也不能代替學生學習，教師的責任不在於簡單地教給學生一個結論，而在於引導學生通過自己的思維活動掌握獲取知識的過程和方法。因此，教師要根據新舊知識的內在聯繫精心設計思考題，啟發學生通過自己的積極思維、主動地找到答案。如學習除數是小數的除法時，我首先安排複習除數是整數的小數除法的內容。（1）計算10.25+125。（2）回答除數是整數的小數除法計算法則。然後導入新課；10.25÷12.5，提出思考問題。（1）除數是幾位小數？（2）怎樣使除數轉化成整數？（3）要使商不變，被除數應該怎樣？（4）除數是小數的除法應該怎樣計算？學生在複習102.5÷125的基礎上看書上的提示。自己運用已有的知識主動領悟新知識。在討論解答的過程中自己學會了除數是小數的除法的計算方法。使學生感到新知識並不新。通過一步步由淺入深地沿著知識的階梯不斷攀登，從而發展了學生的思維能力。
（二）針對知識的重點、設計思考性的問題
　　學生的思維能力只有在思維的活躍狀態中，才能得到有效的發展。所以在教學過程中教師提出的問題既不要大而空，也不要細而淺。因為二者都不易引起學生的思考。教師應根據教材重點和學生的實際提出深淺適度，具有思考性的問題。如在學習小數除法時，提出問題：（學生看書例1）豎式是怎樣計算的？想一想商的小數點為什麼要與被除數的小數點對齊？通過討論使學生真正掌握小數除法的計算法則並為學習後面的例題打下良好的基礎。在學習小數加減法計算時，我緊緊圍繞小數點對齊，相同數位才能對齊的知識重點設計問題。在學習異分母分數加減法時，針對教學重點提出問題：為什麼要先通分，然後計算？引導學生深入理解異分母分數加減法的法則。實踐使我體會到這樣提問既加深了學生對基礎知識的理解，又培養和發展了他們的邏輯思維能力。
（三）針對知識的深化，設計靈活性的問題
　　心理學的研究證明，加強對知識的理解，可以發展學生的思維能力。數學知識比較抽象，要讓學生真正理解和自覺掌握數學基礎知識並形成能力，關鍵就是讓學生在理解的基礎上掌握數學知識，只有理解的知識，學生才能牢牢掌握，並使之運用自如。如在學習分數意義時，讓學生判斷圖46中表示陰影部分的分數是否正確？為什麼？通過討論學生真正理解平均分的含義。在學習百分數、小數互化時，組織學生討論例題0.25＝25％，為什麼把小數點向右移動兩位，同時在後面添上百分號？啟發學生從不同的角度充分說理，使學生對百分數，小數的互化及它們之間的關係有了深刻的理解。這樣提出問題引導學生討論，可以把學生從死記硬背中解脫出來，培養他們善於運用已學的知識，逐步地學會全面看問題，在發展中看問題，掌握解決問題的途徑和方法。
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　　在學習分數除法應用題：“甲乙兩人砌一道磚牆，甲單獨做6小時可以完成，乙單獨砌10小時可以完成，甲乙兩人合砌幾小時可以完成？”學生通過看書討論總結出例題的基本分析方法和解題步驟。在此基礎上進一步引導學生獨立思考：“甲乙兩人合砌2.5小時以後，還剩下全部工作量的幾分之幾？如果由甲單獨做還需幾小時完成？”這樣有意識地提出進一步探究的問題，引導學生積極思維，主動鑽研，以培養和發展學生探究新知識、解決新問題的能力。
（四）針對實際操作，設計指導性的問題
　　“眼看百遍，不如手過一遍”。在學習抽象的幾何初步知識時、為了幫助學生建立空間觀念，我儘量讓學生親自動手量一量、比一比、折一折，剪一剪、拼一拼等，引導他們參與一些實踐活動。再引導學生抽象出幾何形體的性質及計算公式。如在學習圓面積一課時、首先引導學生閱讀教材。重點理解：書上三幅圖各表示什麼意思？它們之間有什麼聯繫？然後組織學生按書上的操作順序自己動手操作，同時思考老師提出的問題：（1）由圓形轉化成什麼樣的圖形？變形之後面積有無變化？（2）這個長方形的長相當於圓的什麼？寬相當於圓的什麼？（3）你能不能總結出圓的面積計算公式？學生通過實際操作，自己總結出圓的面積計算公式是：S=πr2。這樣通過實踐活動，為學生提供了豐富的感性材料，促進他們去抽象概括和總結，使他們逐步認識事物的本質和規律。學生運用多種感官進行學習活動，這樣就加深了對知識的理解，不僅知其然，而且知其所以然。從而也就活躍了思維，激發了學生學習的積極性。
　　總之，問題如何提出，對教學影響極大，什麼時候提出什麼問題，需要精心設計，特別在教學過程中，還要鼓勵學生質疑問難，使學生始終處於主動地位。經過動腦、動口、動手實踐與思維獲得的知識才是深刻的、牢固的。
三、巧設練習，發展學生思維
　　學生理解了知識，就整個教學過程來說，並沒有完結，還需要引導他們靈活地運用學到的知識解決一些簡單的實際問題，使他們在運用中加深對知識的理解，在運用中發展他們的思維。
　　數學中的計算往往會使學生感到枯燥，因此，我在教學中精心設計練習，使學生對計算產生興趣，同時在計算中培養學生觀察，概括的能力和思維的創造性。
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子是1，分母是互質數的分數相加減的速算方法，提高了學習的積極性。
　　在學習小數乘法簡便運算時，我設計下面習題：25×4=；0.25×4×3＝；0.25×12=；125×8＝；0.125×6×8＝；0.25×48＝。啟發學生動腦用乘法運算定律來提高計算速度。總結出規律：凡因數是25，0.25，1.25，0.125在與一個整數相乘時都可以運用乘法交換律、結合律進行簡算。在學習分數乘法時，除了讓學生練習計算還設計判斷正誤的練習：
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　　生的記憶。
　　思維和語言密切相關，培養學生的語言表達能力有助於提高他們的思維水準。因此，在數學教學中的說理練習也是十分重要的。通過說理要求學生不僅會算題，而且會講題，弄清算理，掌握規律。如在學習方程應用題例6，“一個制鞋廠制出男鞋2200雙，比制出的女鞋的2倍還多400雙。制出的女鞋有多少雙？”我針對教學要求引導學生講解如何確定題中的等量關係，為什麼這樣列方程？2x+400=2200；2200-2x＝400；2x=2200-400。在學習分數（百分數）應用題時啟發學生講述分析數量關係的過程，如何確定單位“1”；單位“1”是已知數時，如何找准所求問題的對應分率，再根據分數乘法意義列式。單位“1”是未知時，如何找准已知數量的對應分率，再根據分數乘法意義列方程。學生進行充分的說理練習，牢牢的掌握了分數應用題的特點及解題規律。這樣可以促進同學間的資訊交流，加深對知識的理解，發展他們的思維能力。在教學過程中我不僅組織學生口算、筆算，講解算理等練習，有時還組織學生進行實際操作的練習。如在學習幾何初步知識時，讓學生製作學具：長方形，正方形、三角形，平行四邊形、梯形等。讓學生親自動手量一量三角形的內角和是多少度。親自拼一拼，看看兩個相等的各種三角形被拼成什麼樣的圖形了，然後引導學生自己總結出三角形面積的計算公式。在學習比例尺後讓學生實際測量校園，自定比例尺繪出學校平面圖。
　　在應用題教學時，我常常採用一題多問、一題多變，一題多解的練習形式來發散學生的思維，逐步培養他們思維的靈活性和創造性。
　　如“某修路隊修一條路，已經修了250米，還剩150米沒修。”提出下面不同問題：（1）已經修的是沒修的百分之幾？（2）沒修的是已經修的百分之幾？（3）已經修的比沒修的多百分之幾？（4）沒修的比已經修的少百分之幾？（5）已經修的占這條路的百分之幾？啟發學生根據問題列出不同的算式，並能講出數量之間的關係。
　　在複習分數應用題時設計這樣一組練習題：
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　　要求學生獨立思考，列出算式並能講出數量之間的關係，然後組織學生討論這幾道題之間的聯繫。
　　在數學教學實踐中，我體會學生思維能力的發展，除了教材本身提供的條件以外，和教師的教學指導思想和方法有直接的關係。因此在教學過程中，我始終堅持以發展學生思維能力為核心，精心設計思考題，加強思維訓練，不斷地提高學生分析問題和解決問題的能力，從而，全面提高了數學教學品質。
