資優兒童父母與教師的角色

吳武典


資優教育的重點並非在發掘、塑造狹義的「資優兒童」，而在於鼓勵增進孩子的「資優行為」。能力是多元的，資優教育並不是少數人的專利品，我們應著重於資優行為的培養，藉由創造思考和工作熱忱，使孩子的潛力充分激發出來。

1、 澄清幾個觀念

1. 「資優學生」與「資優行為」

2. 「資優兒的父母（老師）」與「資優父母（老師）」

3. 遺傳乎？環境乎？

4. 全才與偏才

5. 知識與智慧

6. 成己與利人

7. 「揠苗助長」與「壓苗阻長」

2、 親師的角色

    家  長




   教  師

1. 示範者（榜樣）
示範者（人師）

2.  
保護者（支持者）
寶石鑑賞師（伯樂）

3.  
教導者
教材重組者（蜜蜂）

4.  
規畫者
環境經營者（園丁）

5.  
傾聽者
 「活字典」（導遊）

6.  
學校伙伴
一面明鏡（良友）

7.  
生活嚮導
催化員（接生婆）

3、 結語

1. 目標：發展個性與適應環境

2. 方法：善用平常心與非常心

補充資料：

吳武典：平常心乎？非常心乎？---談資優兒童父母與教師的角色。（原載吳武典著：愛心之外---現代父母經，133-149頁，台北，信誼基金會出版社，民國77年。本文已稍作修改。）

平常心乎？非常心乎？

--- 談資優兒童父母與教師的角色

澄清幾個觀念

一、「資優兒童」與「資優行為」


如果資優兒指的是經過專家鑑定，智商至少在130以上的兒童，為數必然相當有限，大約100人中只有二至三人罷了，那麼一般父母及老師接觸資優兒童的機會就很少了。但我們若能拋棄這個標記，不說資優兒童，而談「資優行為」，那麼可能有10%、30%、50%，甚至更多的孩子有資優行為。為什麼呢？因為資優行為是可以培養的，每一位小孩或多或少都可能會有資優行為的表現。所以，資優兒童是可遇不可求的，而資優行為確是不難發現的，只要為人父母、老師的多細心觀察。資優的孩子在智能上的表現是學的快，學的多，記憶強，或是具有創造力。然而這些在能力方面的特質，若沒有資優行為的催化，則很難發揮出來。哪些是資優行為呢？它包括持久的好奇心及長期的努力，並且能夠在沒有外力逼迫、誘導的情況下自發的學習，喜歡學習，也懂得學習的方法。此外尚包括具有廣泛的興趣、喜愛富挑戰性的事物，如做難的題目等。


美國全國資優教育研究中心主任，康州大學資優教育計畫負責人任汝理（J.S. Renzulli）博士，對資富優異的看法有別於其他專家學者。他並不重視智商的突出，認為I.Q. 只要在中等就可以了，但卻必須具備兩個特質：第一、具有高度創造性，第二、高度工作熱忱。創造性可以靠後天培養。作為教師，使用不尋常的方式來引導學生學習固定的教材，則雖然教材是死的，教學過程卻可以生動、活潑，帶動學習的興趣，引發創造力，他便是一個有創意的教師。創造性是每個人都可能具有的，就看如何去培養或激發。至於什麼是高度工作熱忱呢？我曾經接觸過一位剛滿五歲的小朋友，經過智力鑑定之後，專案核准提早入小學，後來還進到國小資優班。這位小朋友對數學特別喜愛，幼兒時已經在很輕鬆自然的情況下超越學習了。他每天晚上睡覺前，一定要媽媽出十道數學題目給他做，否則就睡不著覺，這就是對數學的工作熱忱。有了高度的工作熱忱，就可以把潛力發揮出來，這就是資優行為的表現。所以智商只要在中等，然後加上高度創造性和高度工作熱忱，就可以成為資賦優異者。因此，先天具有的潛能，並不能決定個人日後的成就；一個人的成就主要決定於其潛能發揮的程度，也就是說，一個人是否最後有所成就，最重要的因素是努力，而不是智力。

二、資優兒的父母（老師）是否資優？

面對資優兒，或許多數人會懷疑父母與一般的老師是否有足夠的能力教導他們。事實上，對於資優兒的教導，父母與老師所扮演的建設性角色是鼓勵、支持及經驗的引導、環境的設計，倒不一定是知識的灌輸。因此，不見得父母或老師本身是資優才可以教導資優兒童。只要態度誠懇、引導得法，依然可以成為一個良好的資優兒輔導者，並獲得資優兒的敬愛。若能以欣賞資優行為的觀點來接觸他們，作為資優兒的「人師」，當比只是做個「經師」來的有助益，在中、小學階段，尤其如此。


芝加哥大學著名心理學教授布隆姆（B.S. Bloom）曾在1985年完成了一項重要的研究。他調查125位在35歲以前就有絕頂成就的青年人的成長過程，他們分別在音樂、美術、科學、數學、體育、寫作等各方面獲得成就。他發現雖然他們的家庭背景不同，生活環境不同、成就的領域不同，但是他們成長的軌跡卻十分相似，那就是他們皆起源與父母的關心，有很好的家庭教育。其中有一位鋼琴家，在他出世後不過兩個月大時，他的父親就抱著他彈琴，那是他什麼也不懂，只是兩隻小手在鋼琴鍵上胡亂碰動罷了，但這確是他接觸音樂的開始，這是第一個階段。第二個階段是進入學校後有良師指導，其中包過知識、態度、習慣及方法的培養，這也就是目前資優教育所強調的。這時的老師不一定是某一行的專家，也不一定是資優，但他卻能培養學生的資優行為，用他的態度、經驗、熱忱來幫助學生。第三個階段才是名師（mentor）階段，此時的老師就不只是良師了，他必定是某一方面的行家、高手，可能是數學家、鋼琴家，此時才是進入知識、技能的專精領域，此階段大約是高中後期或大學階段。由此看來，如果你是資優兒童的父母，應先盡力做個良父、良母，如果你是個教師，當盡力做個良師，發現和培養更多孩子的資優行為。

三、遺傳乎？環境乎？


人的能力，部份是來自遺傳，部份則來自於後天的培養，至於來自於那方面多呢？則視何種能力而定了。以智力來說，可能60%-70%來自遺傳，30%-40%來自後天環境；就創造力來說，則環境的影響就較大了。然而就表現出來的成就來看，則是以上兩者交互作用的結果，尤其後天的努力，它可以決定潛能發揮的程度，對成就具有更深的影響，就如同我們最常聽到的龜兔賽跑的例子。難怪胡適說：「沒有兔子的聰明，就要學烏龜的工夫。」


美國史丹佛大學心理學教授推孟（L.M. Terman）在1921至1923年間，在美國加州以他修訂的斯比智力量表測量了三十幾萬的加州兒童，從中找出1528位天才兒童（智商大多在140以上）做追蹤觀察，每隔一段時間寫出追蹤報告。大致來說，這些兒童長大後，大多有優異的表現，但也有一些默默無聞。他將有成就者與表現平平者分成兩組進行比較，發現智商在140以上者，其在社會上之成就高低，決定於三個主要因素：情緒穩定、社會適應與上進心（成就動機）。一般來說，女性受到傳統的角色期待與工作機會限制的影響，成就動機較低、較缺乏企圖心。雖然她們的智力、情緒穩定及社會適應都不輸給男性，但是由於缺乏衝勁，所以事業上的成就大都不如男性。

四、「全才」與「偏才」

智力測驗所得出的智商，事實上是個很籠統的指標，兩個智商都是130的人，並不意謂他們的能力完全一樣。其實能力是多元的，個人具有多少能力，是各個不同的。有些人具有多方面的能力，我們稱之為「全才」、「通才」；有些人只具有某方面的特殊能力，稱之為「偏才」。我們到底要如何來培養個人的才能呢？一般來說，是從籠統逐漸趨向分化，由試探走向專精。孩子年紀小的時候，父母不妨讓他多方嘗試，以發現其才能。但若操之過急，學得太多、太難，就可能效果適得其反，徒增孩子的負擔，反抹煞了孩子的專才和學習的樂趣。所以父母雖然可以多方試探，但卻要有所節制，因為一個人即使有多方面的能力，也沒辦法在每一種能力上都發揮到極致，畢竟人的精力有限。就如愛因斯坦，他雖然是個最好的、第一流的物理學家，卻不能算是個第一流的小提琴家；但如果他將研究物理的時間拿來練習小提琴，很可能成為世界級的小提琴手。所以在取捨之間，必須有所選擇；否則，讓孩子疲於奔命，卻不見最佳成效，誠屬可惜！英國有一位著名的心理學家高爾頓（F. Goltan），著有「遺傳的天才」一書，他有位頂頂大名的表弟 — 提出「進化論」，改變人類歷史觀的達爾文。他們二人都是天才，就貢獻來說，達爾文卻略勝一籌。為什麼呢？事實上，高爾頓可能更聰明些，但他興趣很廣，學得很多，他是心理學家、數學家、發明家…，但達爾文卻朝生物學方面專心鑽研，在學有專精的情況下，他的成就自然大於高爾頓。此外，有些人可能在某一方面（如語文、音樂、美術、舞蹈、戲劇、體育等）有特殊的才能，但由於我們社會著重於通才教育，使得具有偏才的某些人難以發揮。這是因為他們可能在其他方面很差，或是很普通，於是較難獲得繼續進修的機會，實在相當可惜。故國史館館長羅家倫先生，著有影響深遠「新人生觀」一書，相信大家對他相當熟悉。據說當年他考北京大學時，國文100分、數學0分，校方為了是否要錄取他而有爭議，幸而胡適先生堅決主張讓他入學，方才造就了一位對我國文史諸多貢獻的著名學者。所以儘管才有全、偏，我們都應為他們開闢出路，讓他們都得以發揮潛能。

五、「知識」與「智慧」


對於資優兒的幫助，除了知識、技能的增進外，更應由知識的灌輸提昇到智慧的啟發；知識的增進固然重要，智慧的啟發更有價值。所謂「智慧的啟發」，至少有三個涵義：（一）教導孩子通情達理；智慧包括知識與生活體驗，生活體驗即是在社會上能夠通情達理，正如我國古書「菜根譚」理的一句話：「世事洞明皆學問，人情練達即文章」。（二）發展高層次的思考能力：人的能力是多層面的，心理學家基爾福（J.P. Guilford）認為人的智能在運作上包括：（1）認知（吸收知識的能力），（2）記憶（保存知識的能力），（以上二者為基本能力，或稱之為獲得知識的能力），（3）擴散思考（想像力、創造力），（4）聚斂思考（邏輯推理、解決問題的能力），（5）批判思考（分析、綜合、批評與做決定），（以上三者為應用知識的能力，亦稱為高層次的思考能力）。目前我們的教育似乎偏重於認知、記憶能力的訓練，而忽略了應用知識能力的培養，對這資優兒的能力發展來說是個阻礙，對一般學生來講，也未嘗不是一項損失。（三）熱愛知識，懂得學習：喜愛知識如同喜愛生命，並且知道運用方法來獲得知識，而不是抱著應付的心情來學習；也不是「兩腳書櫥」，而是「知識的熔爐」。所以知識只是一個起點，必須提昇知識到智慧的層面，才能算是發揮潛能。

六、「成己」與「成人」

造就人才的目的何在呢？當然就是幫助個人自我實現或自我充分發展，使其能力表現於工作中，從而獲得成就與價值，實現其理想，並能以服務社會為最終目的。如所周知，世界的文明大多是聰明人創造出來的，世界的災難也大多是聰明人的「傑作」。聰明如一把利刃，可以建設，也可以破壞；一個聰明的人具有愛人的心，方不致於造成社會的不幸。因此，不只要成己，也要成人，這才是資優教育的真正目的。資優教育不只是訓練學生有聰明的腦，使具有責任的態度和健全的人格，讓利己、利人並進，造自己之福，更造社會千萬人之福。

七、「揠苗助長」與「壓苗阻長」

在資優教育培養人才時，非常強調順其自然，但卻非放任，亦即要「順其自然，略加催化」。何謂自然呢？即不「揠苗助長」，也不「『壓』苗『阻』長」，仔細觀察，判斷孩子的能力，並斟酌時間，給予不過多也不太少的學習。需特別注意的是孩子個別的能力差異、個性亦有所不同，必須針對差異，給予適合其需要和特性的東西，如此才能達到充分發展每個孩子潛能的目標。

父母與教師的角色


在培養資優兒童的過程中，父母與教師應扮演什麼樣的角色呢？

一、作為示範者

資優教育不只是知識的傳遞，更是人格的陶冶，父母與教師一定要以身作則，表現出愛、溫暖和關心。不管你的教導方式是嚴格的或是放任的，都要讓孩子感受到成人的愛及尊重。也就是說，要用一種人性化的方式來傳達訊息。有些老師很得學生的喜愛，有些老師卻不然，我想差別不在於老師知識的高低，而在於教學的方式是否能讓學生欣然接受。當然，學生喜愛的是具有熱忱的老師，這種熱忱往往具有感染作用，是一種良好的示範。

二、作為保護者

資優者經常會有一些與眾不同的表現，可能令一般人無法接受，因而經常會受到不公平的待遇。當一個小孩子被冠上「資優生」的帽子時，一些小小過失，往往就會被誇大。譬如：資優生怎麼可以說謊呢？資優生怎麼可以打架呢？資優生怎麼可以驕傲呢？怎麼可以不及格呢…等等，事實上，這些行為並不是資優生獨有的，但是大家偏偏要強調「資優生」這三個字。過度的糾正或過高的期待，對孩子來說，是個很大的壓力。所以作父母與老師的一定要在孩子承受不公平的壓力時給予安慰、支持及保護，尤其應避免以資優做藉口責備孩子。

三、作為訓練者


即訓練孩子日常生活的常規，不可因為他是資優生而給予特別待遇，尤其是人格的培養及生活的應對上，不可打折扣。但在訓練時要講究技巧，少用強迫、責備，多用引導和啟發。比方我們要培養孩子良好的餐桌行為 --- 自動的收拾碗筷，我們不妨應用「預期性的獎賞」策略：才看到他吃完飯，剛挪動了碗筷，就趕快對他說：「寶寶好乖哦！會幫媽媽收拾碗筷到碗槽去！」這時孩子聽了媽媽的稱讚，即使原來沒有這個意思，也不好意思不做了，我們也就在一種良好的氣氛下達到了預期的目標。

四、作為教育者


雖然父母不像學校老師一樣受過完整的教育訓練，但在很多地方父母也可以扮演教育者的角色。例如選擇玩具，可挑較有益智性的、啟發性高的。又如你希望孩子看某一本書，不妨將它放在孩子經常看得到、接觸得到的地方，讓他在一種自然的情況下去拿那本書來看（聰明的孩子通常較有好奇心），而儘量避免用推銷的方法。為孩子安排一些參觀活動，如看展覽，參觀科學館、博物館、參加音樂會，也很有意義。

五、作為規畫者


資優生通常很有學習的熱忱，經常會沈醉於學習的活動中，而不知節制，此時父母就要站在旁觀者的立場，幫助孩子做適切的規畫和控制。例如：在孩子看書看得廢寢忘食時，父母就要提醒孩子該休息了。同樣的，要講究技巧，不可用強迫的方式，而不妨與孩子做約定；在實行上，可以有短暫的緩衝時間，不要過於刻板，以免造成親子間的衝突。另外環境的規畫也很重要，能有書房當然最好，否則也要讓客廳儘量書房化，書櫃裏的書也儘量選擇益智性的，以適合孩子閱讀為主。此外，要為孩子選擇適當的電視節目，最好事先約定可看的節目，不要臨時制止，造成不快。

六、作為傾聽者

讓孩子多說，父母多聽，除可刺激孩子的思考外，也可由此診斷出孩子的問題所在，並讓孩子產生被接納的感覺。

七、作為學校伙伴


父母與老師都是兒童助力的來源，這二種助力若能結合在一起，對孩子的幫助將不只是1+1=2，而是1+1>2；反之，如果學校跟家裡所採取的步驟不一的話，那就1+1<2了。所以學校與家庭一定要互相配合，步調一致；在消極方面，父母千萬不可在孩子面前批評老師；而老師也不可在孩子面前批評父母。

八、作為生涯嚮導


即作為孩子的指南針、方向盤，指引他努力的方向。由於升學主義的影響，現在的學子往往只現實的為分數、為考試而讀書，對未來毫無期盼。甚至為了要在功課上表現突出，獲得別人的稱讚，變得只在乎自己，不關心別人，因而產生現實、自私的態度。資優生如果有這種態度，是非常可惜又可怕的現象。所以在資優教育中，特別強調擴展心胸，容納、欣賞別人；眼光放遠，容忍眼前的挫折，也不洋洋得意於一時的成就。父母更要時時為孩子分析其目前的學習與他人的關係，以及與未來的關係。若能將目前的學習與他人及未來緊緊相扣，就不致使學習窄化、生活窄化；讓成功與失敗都成為有益的經驗，作為日後發展的基礎。

結語 --- 善用平常心與非常心


我們如此費心費力的培養人才，究竟目標何在呢？第一是發展潛能：將其潛能充分發揮，成就自己，也貢獻社會。第二是適應環境。一般來說，資優者的行為較不易為社會所接受，我們要幫助他們，協調雙方的衝突，使其適應社會，進而能充分地貢獻自己的才華於社會之中。


我們又該用何種方法來培養資優人才呢？簡單地說，即善用平常心與非常心。資優兒童或是具有資優行為者，一定會有一些與其他孩子不同的地方，但他們畢竟還是孩子，所以還是有很多與一般小孩相同之處。因此，對於他與眾不同的地方，我們要用非常的手法，個別化的處理；與眾相同的地方，則儘量不要特殊化，以平常心來處理。一般來說，其較通常的部份為人格發展及社會適應方面，在這兩方面我們儘量用平常心來看待，力求淡化，生活常規照常要求。比方上課要守規矩，對老師有禮貌，對同學又和睦相處，對父母要孝順…等，這些都不能打折扣；但在潛能發展、學習方式上，倒可以用非常心、非常手法來處理。比如說；用不同的課程、教材、教法、進度，乃至不同的評量方法來適應期個別差異。所以，該平常者就平常，該非常者就非常。說穿了，這也是自然，亦即因材施教。如果該非常者平常，該平常者非常，會使得孩子退化，不僅對他沒幫助，反而造成傷害了。
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